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«МЫ ПА ВІН НЫ ЗРА БІЦЬ УСЁ, 
КАБ СТА ЛІ ЦА ВЫ ГЛЯ ДА ЛА 
СУ ЧАС НА, ЭС ТЭ ТЫЧ НА 
І ДОБ РА ЎПА РАД КА ВА НА»

На тал ля КА ЧА НА ВА 
пра вя ла на ра ду па пы тан нях рэ кла мы

Чле ны Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо ду Рэс пуб лі кі Бе-
ла русь смут ку юць у су вя зі са смер цю Ула дзі мі ра Мі ка ла е ві ча ПА-
ЛУ Я НА, бы ло га мі ніст ра па па дат ках і збо рах Рэс пуб лі кі Бе ла русь, 
і вы каз ва юць глы бо кія спа чу ван ні яго род ным і бліз кім.

Чле ны Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо ду Рэс пуб лі кі Бе-
ла русь вы каз ва юць глы бо кія спа чу ван ні на мес ні ку стар шы ні 
Па ста ян най ка мі сіі Па ла ты прад стаў ні коў па бюд жэ це і фі нан сах 
Свят ла не Ула дзі мі ра ўне Бар таш у су вя зі з на пат каў шым яе вя лі-
кім го рам — смер цю БАЦЬ КІ.

З ін ды ві ду аль на га 
прад пры маль ні ка 
ў юры дыч ную асо бу — 
за адзін дзень

Як звяр нуў ува гу мі ністр эка-

но мі кі Юрый ЧА БА ТАР, з за цвяр-

джэн нем за ко на бу дзе ўка ра нё ны 

і ўсту піць у сі лу шэ раг ча ка ных з 

бо ку прад пры маль ніц тва, у тым лі-

ку і рэ гу ля та раў, но ва ўвя дзен няў, 

якія ство раць да дат ко выя ўмо вы 

для маш та ба ван ня біз не су. «У гэ-

тым кі рун ку мы ад пра цоў ва лі, каб 

біз нес мог па вя ліч ваць сваю вы-

твор часць, ган даль і па слу гі дзя-

ку ю чы пры ня та му за ко ну, — да даў 

ён. — У пер шую чар гу мы гля дзе лі 

на тое, каб ства рыць умо вы для 

сты му ля ван ня пе ра хо ду ў юры дыч-

ную асо бу».

Па сло вах мі ніст ра, за ко нам 

пра ду гле джа на маг чы масць пе ра-

рэ гіст ра цыі ў юры дыч ную асо бу за 

адзін дзень. «Гэ та не прос та тэх ніч-

ная пе ра рэ гіст ра цыя, — удак лад-

ніў ён. — За бу ду чай юры дыч най 

асо бай за ста нуц ца ўсе дзей ныя на 

той мо мант да зволь ныя да ку мен ты: 

сер ты фі ка ты, лі цэн зіі і ін шае. У тым 

лі ку ёсць маг чы масць у па ско ра-

ным рэ жы ме пе ра рэ гіст ра ваць свой 

раз лі ко вы ра ху нак у бан ку. Дру гая 

сты му ля цый ная ме ра — за ха ван не 

для юры дыч ных асоб маг чы мас ці 

спро шча на га ад мі ніст ра ван ня па 

роз ных кірунках. На прык лад, спра-

ва вод ства мож на бу дзе вес ці як і 

ра ней».

Ка жу чы аб да дат ко вых ме рах 

пад трым кі, пра ду гле джа ных за ко-

нам, Юрый Ча ба тар за ўва жыў, што 

бу дзе ар га ні за ва на вы да ча гран таў 

з бо ку мяс цо вых ор га наў кі ра ван ня 

або па ру чаль ніц тва па па зы ках. Ён 

лі чыць, што та кія но ва ўвя дзен ні іс-

тот на пад штурх нуць біз нес да та го, 

каб пе ра хо дзіць у фор му юры дыч-

най асо бы.

«За хоў ва юц ца льго ты — 
за хоў ва юц ца і аба вяз кі»

На ста дыі рас пра цоў кі за ко-

на пра ект «Аб змя нен ні за ко наў 

па пы тан нях прад пры маль ніц кай 

дзей нас ці» прай шоў шы ро кае 

гра мад скае аб мер ка ван не з пры-

цяг нен нем прак тыч на ўсіх ка тэ го-

рый біз нес-су поль нас ці: ад ін ды-

ві ду аль ных прад пры маль ні каў да 

прад стаў ні коў ма ло га, ся рэд ня га і 

буй но га біз не су. Як па ка за лі вы ні-

кі гэ та га аб мер ка ван ня, рэ фор ма 

біз нес-су поль нас цю ўспры ма ец ца 

кан струк тыў на.

Стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі 

Па ла ты прад стаў ні коў па эка на-

міч най па лі ты цы Вік тар НІ КА ЛАЙ-

КІН лі чыць За кон «Па пы тан нях 

прад пры маль ніц кай дзей нас ці» 

свое ча со вым і вель мі важ ным да-

ку мен там. «З мо ман ту пры няц-

ця дзе ю чых ця пер за ко наў, якія 

рэ гу лю юць прад пры маль ніц кую 

дзей насць, прай шоў пэў ны час, — 

за ўва жыў ён. — За гэ ты пе ры яд, 

з ад на го бо ку, вы яві ла ся шэ раг 

пы тан няў, якія з пунк ту гле джан-

ня пра ва пры мя няль най прак ты кі 

па тра ба ва лі змя нен няў. З ін ша га 

бо ку, прад пры маль ні кі, у тым лі-

ку ін ды ві ду аль ныя, імк нуц ца да 

та го, каб іх біз нес быў па спя хо вы 

і раз ві ваў ся, ад нак на пэў най ста-

дыі дзе йныя сён ня за ко ны па чы на-

юць тар ма зіць да лей шае раз віц цё, 

маш та ба ван не гэ та га прад пры-

маль ні ка».

Па сло вах дэ пу та та, но вым за ко-

нам пра ду гле джа на зняц це шэ ра гу 

аб ме жа ван няў, якія да ня даў ня га 

ча су не да зва ля лі прад пры маль ні-

кам раз ві вац ца да лей. У пры ват-

нас ці, ін ды ві ду аль ны прад пры маль-

нік, га да вая вы руч ка яко га скла дае 

звыш 500 ты сяч руб лёў, не мае пра-

ва зай мац ца прад пры маль ніц кай 

дзей нас цю. Акра мя та го, аб ме жа-

ван ні да ты чац ца і коль кас ці ра бот-

ні каў, якіх прад пры маль нік мо жа 

вы ка рыс тоў ваць у на ём. «Згод на 

з дзей ным за ка на даў ствам, яму 

трэ ба пе ра хо дзіць у ін шую ар га ні-

за цый на-пра ва вую фор му — гэ та 

зна чыць ства раць юры дыч ную асо-

бу, — па тлу ма чыў Вік тар Ні ка лай-

кін. — Для та го каб гэ та зра біць,

спа чат ку трэ ба за крыць ін ды ві -

ду аль нае прад пры маль ніц тва. Гэ та

пра ду гледж вае вя лі кую коль касць 

пра цэ дур, та му са мі біз нес ме ны 

ка жуць, што не трэ ба іс ці гэ тым 

шля хам, бо не каль кі ме ся цаў, а то 

і год-два бу дзеш ха дзіць па ін стан-

цы ях, каб за крыць сваё ІП. А по тым 

яшчэ трэ ба бу дзе ства раць юры-

дыч ную асо бу».

Но вы За кон «Па пы тан нях прад-

пры маль ніц кай дзей нас ці», па 

сло вах пар ла мен та рыя, не толь кі 

ства рае ўмо вы для раз віц ця біз не-

су, але і за бяс печ вае маг чы масць 

спра вяд лі вай кан ку рэн цыі для ўсіх 

пра ва вых форм біз не су. «За кон 

пра ду гледж вае на дзя лен не паў-

на моц тва мі ўрада за цвяр джаць 

пе ра лік ві даў па слуг і ра бот, якія 

бу дзе мець пра ва вы кон ваць ін ды-

ві ду аль ны прад пры маль нік, — кан-

крэ ты зуе Вік тар Ні ка лай кін. — Ка лі 

ты зна хо дзіш ся ў гэ тым спі се, мо-

жаш і да лей спа кой на пра ца ваць 

у якас ці ІП. Ка лі да ход пе ра вы шае 

ўста ноў ле ныя 500 ты сяч руб лёў за 

год, то ты мо жаш на пі саць за яву і 

на пра ця гу су так па спро шча най, 

зра зу ме лай пра цэ ду ры пе рай сці з 

ін ды ві ду аль на га прад пры маль ні ка 

ў юры дыч ную асо бу. Пры гэ тым 

за та бой за хоў ва юц ца ўсе льго ты, 

бан каў скія ра хун кі, сер ты фі ка ты, 

да зво лы, якія ты меў як ІП. Ад нак 

у той жа час за та бой за хоў ва юц ца 

ад каз насць і аба вя за цель ствы пе-

рад дзяр жа вай, якія ты ўжо ўзяў на 

ся бе як ІП, або пе рад пэў ны мі суб'-

ек та мі гас па да ран ня. Гэ та спра вяд-

лі ва: за хоў ва юц ца льго ты — за хоў-

ва юц ца і аба вяз кі».

Як пад крэс ліў стар шы ня Па ста-

ян най ка мі сіі, той, хто хо ча да лей 

раз ві вац ца, без ба лю ча ажыц ця віць 

пе ра ход за су ткі і бу дзе да лей пра-

ца ваць, але ўжо на пра вах юры-

дыч най асо бы. «Да кан ца 2025 го-

да трэ ба бу дзе вы зна чыц ца: або 

пе ра хо дзіць у юры дыч ную асо бу 

па спро шча ным ме ха ніз ме, або за-

ста вац ца ў якас ці ін ды ві ду аль на га 

прад пры маль ні ка, але вы кон ваць 

ін шыя ві ды ра бот, якія бу дуць у 

пе ра лі ку ўра да, — кан крэ ты за ваў 

ён. — Та кім чы нам, но ва ўвя дзен ні 

пра дык та ва ны пра ва пры мя няль най 

прак ты кай, ства ра юць роў ныя ўмо-

вы для ўсіх форм біз не су і да юць 

маг чы масць біз не су ўма цоў вац ца, 

раз ві вац ца і ру хац ца на пе рад».

Па сло вах чле на Са ве та Рэс-

пуб лі кі Ва лян ці на БАЙ КО, за ка-

на даў ства аб прад пры маль ніц кай 

дзей нас ці з'яў ля ец ца са май ма-

біль най част кай гра ма дзян ска га 

за ка на даў ства лю бой дзяр жа вы. 

«Гэ та і зра зу ме ла: прад пры маль-

ніц тва — іні цы я ты ва, па ста ян ныя 

зме ны, на ва цыі і по шук но вых маг-

чы мас цяў, — па тлу ма чыў ён. — За-

ка на даў ства аб прад пры маль ніц-

кай дзей нас ці ў Бе ла ру сі прай шло 

не каль кі пас ля доў ных эта паў ста-

наў лен ня і пра цяг вае ўдас ка наль-

вац ца. Ла гіч ным за вяр шэн нем 

чар го ва га цык ла транс фар ма цыі 

як са мо га ін сты ту та «прад пры-

маль ніц тва», так і нар ма тыў на га 

рэ гу ля ван ня прад пры маль ніц кай 

дзей нас ці ста ла пры няц це За ко на 

«Па пы тан нях прад пры маль ніц кай 

дзей нас ці».

Се на тар на га даў, што ад ной з 

най важ ней шых умоў па спя хо ва га 

раз віц ця прад пры маль ніц кай іні-

цы я ты вы з'яў ля ец ца за бес пя чэн не 

роў ных умоў і та таль нае вы ка нан не 

ўста ноў ле ных пра ві лаў. «У су вя зі з 

гэ тым уяў ля ец ца, што ка рэк ці роў ка

пра ві лаў ажыц цяў лен ня ін ды ві-

 ду аль на га прад пры маль ніц тва бу дзе 

са дзей ні чаць вы ра шэн ню ме на ві та 

гэ тых за дач, — ад зна чыў Ва лян цін 

Бай ко. — За ко нам, з ад на го бо ку, 

уво дзіц ца пэў ны лі міт на ві ды дзей-

нас ці, які мі мож на бу дзе зай мац ца 

без утва рэн ня юры дыч най асо бы 

(і па гэ тай пры чы не мець не ка то-

рыя пе ра ва гі пе рад юры дыч ны мі 

асо ба мі); з ін ша га бо ку, па шы ра-

юц ца маг чы мас ці для ма лых форм 

прад пры маль ніц тва па атры ман ні 

дзяр жаў най пад трым кі на вя дзен не 

біз не су. Ка лі ўсё атры ма ец ца, як 

за ду ма на рас пра цоў шчы ка мі ўжо 

пры ня та га за ко на (а ня ма бач ных 

пры чын да та го, каб неш та не бы ло 

рэа лі за ва на), то ў вы ні ку гра мад-

ства атры мае больш транс па рэнт-

нае біз нес-ася род дзе, рост да хо даў 

бюд жэ ту і мак сі маль на цы ві лі за-

ва ныя фор мы ад но сін па лі ніі «біз-

нес — гра мад ства — дзяр жа ва».

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

СПРО ШЧА НАЯ 
ПЕ РА РЭ ГІСТ РА ЦЫЯ 

І НО ВЫЯ ВІ ДЫ 
ФІ НАН СА ВАЙ ПАД ТРЫМ КІ

Тлу ма чым пад ра бяз нас ці пад пі са на га Прэ зі дэн там За ко на 
«Па пы тан нях прад пры маль ніц кай дзей нас ці»

Як ужо па ве дам ля ла «Звяз да», пад пі са ны дня мі кі раў ні ком дзяр-

жа вы да ку мент уста наў лі вае аб ноў ле ную ар хі тэк ту ру прад пры-

маль ніц тва і пра ду гледж вае дзве ка тэ го рыі, якія зай ма юц ца 

прад пры маль ніц кай дзей нас цю: юры дыч ныя і фі зіч ныя асо бы. 

Да юры дыч ных асоб ад не се ны ма лыя ар га ні за цыі з коль кас цю 

ра бот ні каў да 100 ча ла век, ся рэд нія — да 250 су пра цоў ні каў і буй-

ныя — звыш 250 ча ла век. У ка тэ го рыю фі зіч ных асоб уклю ча ны 

ра мес ні кі, ула даль ні кі аг ра эка ся дзіб, са ма за ня тыя, ін ды ві ду аль-

ныя прад пры маль ні кі.

Як бу дуць на спра ве рэа лі зоў вац ца нор мы за ко на, рас ка за лі 

экс пер ты.

Да гэ тай тэ мы Стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі, упаў на ва жа ны 

прад стаў нік кі раў ні ка дзяр жа вы ў го ра дзе Мін ску, звяр та ец ца 

рэ гу ляр на. Ні ад на на ра да з прад стаў ні ка мі Мін гар вы кан ка ма 

не абы хо дзіц ца без ак цэн та ван ня ўва гі на эс тэ тыч ным аб ліч-

чы ста лі цы, у тым лі ку ў пы тан нях вон ка вай рэ кла мы. Пры 

гэ тым спі кер скі роў вае ад каз ных асоб не толь кі да пры га-

жос ці і гар ма ні за цыі рэ клам най пра дук цыі, але і яе якас на га 

тэ ма тыч на га на паў нен ня.

Раз мо ва пад час на ра ды іш ла не толь кі аб ста лі цы, але і аб Мін скай 

воб лас ці — у част цы, якая да ты чыц ца Мін скай каль ца вой да ро гі. «Гэ-

та за да ча не но вая — па эс тэ ты за цыі га рад ско га ася род дзя, вон ка вай 

рэ кла ме, асвят лен ні, пад свет цы, доб ра ўпа рад ка ван ні, — удак лад ні ла 

На тал ля Ка ча на ва. — Пе рад на мі ста яць вель мі сур' ёз ныя за да чы, бо

мы ра зу ме ем, што го рад Мінск — гэ та ста лі ца, аб ліч ча на шай кра і -

ны, і та му мы па він ны зра біць усё, каб ста лі ца вы гля да ла су час на,

эс тэ тыч на і доб ра ўпа рад ка ва на для свай го на сель ніц тва».

На тал ля Ка ча на ва на га да ла, што за да чы па стаў ле ны кі раў ні ком 

дзяр жа вы і іх трэ ба вы кон ваць. «Да 1 мая мы па він ны поў нас цю 

на вес ці па ра дак з вон ка вай рэ кла май у Мін ску, — кан крэ ты за ва ла 

спі кер. — Не прос та з уста ноў кай біл бор даў і яшчэ ней кіх кан струк-

цый, а ме на ві та са змес там рэ кла мы. У ста лі цы пра хо дзяць сур' ёз ныя 

ме ра пры ем ствы. Рых ту ем ся да 80-год дзя вы зва лен ня Бе ла ру сі ад 

ня мец ка-фа шысц кіх за хоп ні каў, па чы нае сваю ра бо ту Усе бе ла рус кі 

на род ны сход, шэ раг ін шых ме ра пры ем стваў, якія бу дуць пра во дзіц ца 

і пра вод зяц ца ў на шай кра і не. Та му, вя до ма, і змест рэ кла мы па ві-

нен ад люст роў ваць на ша жыц цё — тое, што ад бы ва ец ца ў на шай 

кра і не».

На тал ля Ка ча на ва звяр ну ла ўва гу на тое, што гэ тае пы тан не зна хо-

дзіц ца на кант ро лі ў Са ве це Рэс пуб лі кі. «Мае ка ле гі прак тыч на кож ны 

ты дзень пра яз джа юць го рад у роз ных яго част ках, — па ве да мі ла спі-

кер. — Пач нём з та го, што мы па ка жам, якая рэ кла ма ў нас на сён ня 

ёсць і дзе ёсць яшчэ ней кія праб ле мы. Але 1 мая — для ўсіх нас час, 

ка лі мы па він ны гэ тую ра бо ту за вяр шыць».

Да рэ чы, пар ла мен та рыі ажыц ця ві лі вя лі кую ра бо ту ва ўдас ка на-

лен ні за ка на даў ства па пы тан нях рэ кла мы. Най важ ней шыя праб лем-

ныя мо ман ты, якія даў но па тра ба ва лі за ка на даў ча га ўрэ гу ля ван ня, 

раз гля да лі ся на па ся джэн ні экс перт на га са ве та пры Са ве це Рэс пуб-

лі кі. Пра ект За ко на «Аб змя нен ні за ко наў па пы тан нях рэ кла мы» быў 

адоб ра ны чле на мі Са ве та Рэс пуб лі кі на па ся джэн ні 11-й се сіі Са ве та 

Рэс пуб лі кі 29 снеж ня 2023 го да. Яго асноў ныя па ла жэн ні ўсту пяць у 

сі лу 11 лі пе ня 2024 го да.

У пры ват нас ці, па вя лі чыц ца час для раз мя шчэн ня рэ кла мы ў 

ра дыё- і тэ ле пра гра мах, якія транс лі ру юц ца з 18.00 да 22.00, зні-

мец ца за ба ро на на раз мя шчэн не рэ кла мы ў вы гля дзе на кла дан ня, 

у тым лі ку спо са бам «бя гу ча га рад ка», у пе ра да чах пра цяг лас цю 

менш за 15 хві лін. Мя ня юц ца па ды хо ды да ўзгад нен ня вон ка вай 

рэ кла мы і рэ кла мы на транс пар це: ця пер яна бу дзе ўзгад няц ца з 

мяс цо вы мі ор га на мі ўла ды. Удак лад ня юц ца па тра ба ван ні па раз-

мя шчэн ні рэ кла мы на пом ні ках ар хі тэк ту ры і ін шых аб' ек тах не ру-

хо май ма тэ ры яль най спад чы ны. Уво дзіц ца за ба ро на на ака зан не 

па слуг па раз мя шчэн ні рэ кла мы ў ін тэр нэ це юры дыч ны мі асо ба мі 

і ін ды ві ду аль ны мі прад пры маль ні ка мі, якія не ўклю ча ны ў Рэ естр 

рэкламараспаўсюджвальнікаў і інш.

Як па ве да мі ла ў раз мо ве з жур на ліс та мі ды рэк тар дзяр жаў на га 

прад пры ем ства «Мінск рэ кла ма» Тац ця на КА ЛІ ЦІ НА, на сён ня ў 

Мін ску дзей ні чае больш як 20 буй ных сет ка вых апе ра та раў, вя лі кая 

коль касць шчы та вых рэ клам ных кан струк цый і кан струк цый, пры-

зна ча ных для раз мя шчэн ня вон ка вай рэ кла мы. «Гэ тае пы тан не — 

што дзень на кант ро лі ў го ра дзе, ма ні то рынг пра во дзіц ца сіс тэ ма тыч-

на, — удак лад ні ла яна. — Без умоў на, вы яў ля юц ца па ру шэн ні, якія 

да ты чац ца як тэх ніч на га ста ну шчы та вых рэ клам ных кан струк цый, 

так і якас ці і ак ту аль нас ці сю жэ таў вон ка вай рэ кла мы. Гэ та му ўдзя-

ля ец ца ўва га. Пры вы яў лен ні па ру шэн ня вы но сіц ца прад пі сан не, 

ад па вед на, кант ра лю ец ца да лік ві да цыі па ру шэн ня».

Тац ця на Ка лі ці на за ўва жы ла, што змя нен ні ў за ка на даў ства аб 

рэ кла ме пры ма лі ся вы ключ на на пад ста ве прак тыч най дзей нас ці. 

Па яе сло вах, но ва ўвя дзен ні як да дуць маг чы масць упа рад ка ваць 

усю вон ка вую рэ кла му ў го ра дзе Мін ску, так і пры вес ці яе ў год ны 

стан, які прэ зен туе ста лі цу.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

За ка на даў чыя на ва цыіЗа ка на даў чыя на ва цыіНа кант ро ліНа кант ро лі


